

来源：浙江宣传

版权归原作者所有，如有侵权请及时联系

经济发展目标，是衡量一个省域乃至国家发展最可量化的指标，也是区域发展质量最直观呈现。

今天上午，浙江省第十五次党代会开幕，省委书记袁家军作报告，亮出浙江未来五年的经济发展总目标——

全省地区生

产总值达到12万亿元

，人均地区生产总值达到17万元，居民人均可支配收入达到8.5万元，研发投入强度达到3.4%

6月20日上午9时，浙江省第十五次党代会在省人民大会堂隆重开幕

放眼全国，浙江地区生产总值常年位居四强，前头跑着粤苏鲁三位选手。而此前，“前三强”都已公布了未来五年的经济发展目标。

将“全国四强”放在一起看，能发现浙江的目标有些不一样。

—

浙江的“12万亿”，与粤苏鲁相比有何不同？翻看各省党代会报告，可以发现，浙江的目标相对具体：

不仅对全省GDP提出明确目标，对人均GDP、居民人均可支配收入、研发投入等指标的量化也很细。

造成这种区别，可能三个原因——

其一，浙江的经济底子。

“全国四强”中，浙江经济体量最小，要想赶超，就有必要制定更加明确的目标，10万亿元恰恰是一个较为明确的分水岭。

其二，浙江的经济特色。

浙江靠“县域经济”起家的发展模式，以及民营经济的突出地位等都与其他三省存在明显区别。

以研发投入、劳动生产率为代表的细化指标本质上是对经济发展转型升级提出了更高要求，对应民营经济、传统产业发展中的瓶颈问题。

其三，浙江的历史使命。

去年，浙江被赋予高质量发展建设共同富裕示范区的历史使命，这场以人为本的探索，要求浙江必须对人民群众的获得感格外关注。

对人均GDP、居民人均可支配收入的量化恰恰体现了共同奋斗与共同富裕之间相互促进的关系。

二

更明确的目标，意味着更大发展压力。

可以想象，未来每年浙江的经济发展数据都会成为人们关注的焦点，并与五年总目标作对比，看看进度如何，能否如期完成。

同样，明确的目标，意味着更足的底气。

12万亿元，难不难？

对比上一个五年，浙江的GDP从4.73万亿元迈上7.35万亿元，那下一个五年要实现12万亿元的目标，无论从增长绝对值还是增速看，应该都要加快步伐。

当下，面临百年变局和世纪疫情相互交织，不确定性让这个目标显得更难。

“万事开头难”，是中华民族代代相传的朴素道理，然而，“越是艰辛越向前”也是我们向来就有的精神。

金华市婺城区某生产车间里，智能生产线正在平稳运行

一位经济学家告诉笔者，我们不能只看到百年变局和世纪疫情相互交织的复杂环境，还要看到构建新发展格局的大势所趋

、“碳达峰

碳中和”以及高质量发展建设共同富裕示范区的历史机遇，深刻理解变局中的新局。过去五年，浙江厚积薄发，踏上了“开好头”后的行稳致远快车道。

翻看党代会报告，能对这一观点有更直观、深刻的理解，过去五年浙江经济稳中求进的好势头确实为未来五年打下了好基础——

城乡居民收入稳居省区第一；三大科创高地建设取得重大突破；研发投入强度大幅提高到2.9%；国家实验室、大科学装置实现零的突破，10大省实验室全面布局；数字经济核心产业增加值实现翻番；专精特新“小巨人”和单项冠军企业数居全国首位；农业现代化水平居全国前三……

而这一系列成就，就是浙江“12万亿”的底气所在。

三

面对发展的星辰大海，浙江如何征服？

“两个先行”是指引。

党代会报告的标题很明确，在高质量发展中奋力推进中国特色社会主义共同富裕先行和省域现代化先行。因此，推动经济发展的重要目的，是共同富裕和省域现代化。

由此推演，浙江的“12万亿”，必定是更加均衡协调的“12万亿”，更加与时俱进的“12万亿”。

“10个着力”则为目标的实现提供了更为明确的路径。报告中这一部分内容最为细致。

总结下来，各项举措的谋划围绕着两大关键词：一以贯之和创新提升。

翻看报告，在这一部分能看到很多“熟面孔”。

杭州城西科创大走廊，“鲲鹏行动”“腾笼换鸟、凤凰涅槃”，专精特新，“凤凰

行动” “雄鹰行动” “四大建设” 等等。

这些覆盖经济社会发展各领域的省域战略与省域规划，都是过去五年引领浙江经济发展的重要引擎。

以“四大建设”为例，作为省域战略与国家战略的重要“焊点”，我省依托大湾区、大都市区、大通道、大花园建设，将省域发展与长三角一体化战略、构建新发展格局、“一带一路”倡议等国家战略紧密结合在一起，在提升自身发展能级的基础上为国家发展大局作出更多更大贡献。

未来五年，一以贯之地坚持这些“好方法”，将是浙江通向“12万亿”的有效路径。

但同时，又可以看到浙江“不吃老本”，持续创新提升的内生动力。

数字经济“一号工程”后面，多了升级版，浙江将加快建成以“产业大脑+未来工厂”为核心的数字经济系统。

对“四大建设”提出能级整体提升的新要求，并以此为牵引，以重大项目重大平台为支撑，构建“一湾引领、四极辐射、山海互济、全域美丽”空间格局。

城乡一体化将面向更高水平。城乡居民收入分别连续21年和37年居全国各省区第一位，是浙江的起点，接下来浙江将深入实施以人为核心的新型城镇化战略和乡村振兴战略。

面对“双碳”机遇，建成全国首个生态省的浙江，立足生态文明建设优势，将抢占绿色低碳科技革命先机，提出开发利用林业碳汇和海洋“蓝碳”。

一系列举措，都是对浙江现有优势的持续挖掘和深化，是浙江迈上“12万亿”的必由之路，是让浙江经济发展更好服务于“两个先行”、体现“共富味”和“浙江味”的必由之路。

接下来，浙江将用五年时间，把经济发展中积累形成的优势转化为胜势。

目标明确，路径清晰，我们有理由相信，五年后，浙江的经济新高度定能站上“12

万亿”新台阶，甚至更高。